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Matematige Giris

SIRALAMA

Aralarinda > , <, <, = sembollerinden biri bulunan
ifadelere, esitsizlik denir.

a > b ifadesi “a buyuktir b” diye okunur.
a < b ifadesi “a kuguktur b” diye okunur.
a > b ifadesi “a blyUk veya esittir b” diye okunur.
a < b ifadesi “a kiguk veya esittir b” diye okunur.

a > b ifadesine de a ile b nin siralanmig bigimi denir.

ORNEK
43 sayisi 34 sayisindan blyuktar.
Buna gore, 43 > 34 yazilr.

ORNEK
—7 sayisl — 5 sayisindan kuguktur.

Buna gére, -7 < -5 yazilrr.

=4 ORNEX
x < 4 esitsizligini gercekleyen dogal sayilarin
toplami kactir?

N

A)5 B) 6 Q)7 D) 8 E) 10
EW) cozZUM

x < 4 esitsizliginde x; kliclk veya esittir 4 olacak
sekilde dogal sayilar temsil eder.
4+3+2+1+0=10o0lur.
Cevap: E

&P ornEX
a - 7 > 6 esitsizligini saglayan en kiiciik tam

sayi kactir?
A) 12 B) 13

EW) cozum
a @16

a>6+7

a>13

13 ten biyik olan en kiguk tam say1 14 olur.

C)14 D)15 E)16

Cevap: C
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+ Bir carpimin sonucu sifir ise ¢arpanlardan en az
biri sifira esittir.
a.b=0 ise a=0 veya b=0olur.

Bir carpimin sonucu sifir degilse garpanlardan hic
biri sifir olamaz.

a.b=z0 ise a0 ve b=0olur

)

= ORNEK]

(x=3) . (X + 2) = 0 denkleminin kékler toplami

kactir?
A) -5 B) -2 C) -1 D)1 E) 5
=W) cOzZTUM
x=3).(x+2)=0ise
x-3=0veyax+2=0
x = 3 veya x = -2 olur.
x in alabilecegi degerler toplami
3-2=1olur
Cevap: D

/SIRA SENDE \

Satrang kurallarina gore, bir fil tek hamlede, ayni

renkteki kareler Gzerinde ¢capraz olarak ve yénini
degistirmeden mimkin olan en son kareye kadar
gidebilir. Ornegin asagidaki sekilde C ile gbsterilen
fil tek hamlede, kendi bulundugu kare disinda nok-
talarla belirtilen 9 farkli kareden birine gidebilir.

A A

B B'
Sekildeki satrang kartonu A kosesi Al ile, B kdsesi
B! ile cakisacak sekilde bir silindir haline getirilerek
AB ya da AB!
uygun olarak ayni yénde ilerleme olanag verilmistir.

kenarina gelen taglara kurallara

Bu durumda C fili tek hamlede, kendi bulundugu
kare disinda kac farkli kareden birine gidebilir?

CEVAP: 13
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TEMEL KAVRAMLAR

Matematigin ilk eylemi sayi saymaktir. Belki de sayila-
ra ilk ihtiyaci olan kisi koyunlarini otlatan bir cobandi.

Sayl sistemi olugsmaya basladiginda insanlar ¢ok
uzun bir slire sadece 1 ve 2 yi kullandilar.

1 ve 2 nin digindaki her toplulugu "¢ok" kelimesi ile
ifade etmiglerdir.

SlUmerce 1 ve 2 ile "kadin" ve erkek" ayni semboller-
le gbsterilmigtir.

Cin ideogramlarinda anlami "erkek" olan sekilden Ug¢
tane olunca anlam "herkes", "aga¢" anlamindaki
sekilden U¢ tane varsa anlam "orman" ve "kadin"
demek olan ideogramlardan U¢ tane varsa anlam
"dedikodu" olarak degisiyor.

RAKAM: Sayilari gostermek icin kullandigimiz
sembollere rakam denir. (Cep telefonunun tuslar
Uzerindeki sayilar.)

{0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} kimesinin elemanlari
birer rakamdir.

= ORNEK]

a, b, c birbirinden farkh birer rakam olmak
lizere, a + b + ¢ toplami en cok kactir?

A) 21 B)22 C)24 D)27 E)28

N

EW) CozUM

Birbirinden farkli en biyilk U¢ rakam igin cevap
9+8+7=24tlr

Cevap: C

SAYI: Rakamlarin tek basina ya da birlikte belirttigi
cokluga sayi denir.

qumm )

Her rakam bir sayidir. Fakat her sayi bir rakam
degildir.
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Ornegin;
7, bir rakam ve ayni zamanda sayidir.

97 ise bir sayidir, bir rakam degildir.

DOGAL SAYIE: N = {0, 1, 2, 3, 4, ...} kiimesinin
elemanlarinin her birine dogal sayi denir.

Bu kimeden 0 cikarilarak elde edilen kimeye
sayma sayilari kimesi denir ve Nt = {1, 2, 3, 4, ...}
biciminde gosterilir.

(/2N

a ve b dogal sayilar olmak Uzere,
a. b =24 olduguna gore,

a + b toplaminin alabilecegi en biiyiik ve en
kiiciik degerlerin toplami kactir?

A)10  B)20 C)25 D)35 E)40

a.b=24

Carpim sabitken toplamin en ki¢lik olmasi icin
sayllar birbirine yakin segilir.

a.b=24
a=6veb=4icina+b=6+4=10en kiclk
deger olur.

Carpim sabitken toplamin en biyilk olmasi icin
sayllar birbirinden uzak segilir.

a.b=24
a=1veb=24icina+b=1+24=25enblylk
deger olur.

Bu degerlerin toplami 10 + 25 = 35 olur.
Cevap: D

11




Temel Kavramlar

(/2N

a ve b dogal sayilar olmak Uzere,

HHH

a + b = 27 olduguna goére,
a . b carpiminin en biiyiik degeri kactir?
A) 182 B)184 C)192 D)200 E)220

WEW) cozum]
Toplam sabitken carpimin en blylk olmasi icin
sayllar birbirine yakin segilir.
a+b=27
a=14veb =13 ig¢in
a.b =14 .13 =182 en blylk deger olur.
Cevap: A

(/2N

a, b, c dogal sayilar olmak Uzere,
2a+3b
b+c =3
olduguna goére, a + b + ¢ toplaminin en kiiciik
degeri kactir?
A0 B) 1

LB cozt

2a+3b
b+c

C)2 D)5 E) 6

=3 =2a+3b=3b+3c
= 2a=3c
= a=0vec=0
Payda sifir olamayacagi icin,
b+c#0 b=1secilr
a+b+c=0+1+0=1en kictk deger olur.

Cevap: B

&P o

a, b ve c birbirlerinden farkli sayma sayilar
olmak lzere,
a=b-4
3c=a+b
olduguna gore, a + b + ¢ toplaminin en kiiciik
degeri kactir?

A) 5 B) 6 Q)7 D) 8 E)9

12
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WEW) cozu

a, b, ¢ sayma sayisi olduguna gére, b > 5 olmalidir.
b=5i¢cina=1olur.
3c=1+5
3c=6
c=2dir
a+b+c=1+5+2=8en kicuk deger olur.

Cevap: D

/SIRA SENDE \

ifadesi
= (A+B) . (A+C) . (A+D) . (B+C) . (B+D) . (C+D)

bigciminde tanimlaniyor.

Ornegin,
1132 |=(1+1) . (1+3) . (1+2) . (1+3) . (1+2) . (3+2)
- 1440

Buna gore, A + B + C + D = 11 olduguna gobre,

ABCD | ifadesinin en biiyiik degeri ka¢ olur?
CEVAP: 27000

TAM SAYILAR

z={.,-3,-2,-1,0,1,2,3, ..}

kiimesinin elemanlarinin her birine bir tam sayi
denir.

Zt ={1, 2, 3, 4, ...} kimesine pozitif tam sayilar
kimesi denir.

Z{..., -4, -3, -2, -1} kimesine negatif tam sayilar
denir.

UYART ,

dogal sayi

sifir pozitif
SIFR = | @mMSay | _. yada negatif
rakam degildir.

cift say
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OZEL TANIMLANMIS SAYILAR

MUKEMMEL SAYI
Muikemmel sayilar Pisagor tanimlamistir. Pisagor a
gore, sayisal mikemmelik bir sayinin bélenleri ile ilgilidir.

Mikemmel sayinin tanimini, bir soru tarziyla inceleyelim.

(

= OrNEX

HHH

Pozitif bir tam sayinin kendisinden kiguk pozitif
tam sayi bdlenlerinin toplami sayinin kendisine
esit oluyorsa o saylya miikkemmel sayi denir.

Ornegin; 6 sayisinin kendinden kigik pozitif
tam sayi bdlenleri olan 1, 2 ve 3 Un toplami
1 + 2 + 3 = 6 sayinin kendisine esit oldugu igin
6 mikemmel sayidir. Buna gére, asagidakiler-
den hangisi miikemmel sayidir?

A)18  B)24 C)28 D)42

) oz

Tek tek siklarn verilen tanima gére inceleyelim.

E) 52

il
"}

<

A) 18 in bolenleri — 1, 2, 3,6, 9
18+1+2+3+6+9
18 = 21

B) 24 Un bdlenleri — 1,2, 3, 4,86,8,12
2421+2+3+4+6+8+12
24 # 36

C) 28inbdlenleri—1,2,4,7,14
28=1+2+4+7+14
28 =28

Bu nedenle 28 mikemmel sayidir.
Cevap: C

Pisagor dan yaklasik 200 yil sonra Oklid bu sayilarin
p asal sayl olmak Uzere,

oP-1 (2P - 1)

formullyle genellestirilebilecegini sOylemistir.

P=2icin 221 .(22-1)=2.3=6
P=3igin 231, (28-1)=4.7=28
P=>5igin 251, (25-1)=16.31 =496
P=7icin 27-1. (27 -1)=64.127 = 8128
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ARMSTRONG SAYISI

(Kendilerine Hayran Sayilar)

(/2N

Uc basamakli bir ABC sayisi igin

A3 + B3 +C8= ABC
esitligini saglayan sayilara Armstrong (Narsistik)
Sayisi denir.
Ornegin, 407 = 43 + 03 + 78 esitligi saglandigi
icin 407 bir Armstrong sayisidir.

3B0 sayisi bir Armstrong sayisi olduguna
gore, B rakami kagtir?

A) 3 B) 4 0)5

3B0 sayisi UgylzIlU bir sayr oldugu igin kipu
Ucyuzll olacak sekilde siklar deneyelim.

D) 6 E)7

B =7 olsun.

370 =33 + 73 + 03 = 27 + 343 + 0 = 370 oldugu
icin B = 7 olmalidir.
Cevap: E

KAPREKAR SAYILARI

Bu sayilar, 1949 yilinda Hintli matematikci Kaprekar
tarafindan tanimlanmistir. n basamakli bir k Kaprekar
sayisinin karesi alinip sagdaki n basamag solda
kalan n — 1 basamaga eklendiginde sonug yine k
sayIsini verir.
k = 55 olsun k? = 552 = 3025

sagdan iki basamak 25 ve soldan iki basamak olan
30 un toplami 25 + 30 = 55 = k oldugu icin 55 bir
Kaprekar sayisidir.

1, 9, 45, 55, 99, 703, 999, 2223, 2728, 4879
sayllar da birer Kaprekar sayisidir.

k =703
k2 = 7032 = 494209
494 + 209 =703 =k

47




EBOB - EKOK

iki dogal sayinin EBOB u 6 dir.

Bu sayilarin orani % olduguna gore, kiiciik

say1 kactir?

A) 12 B) 18 C)24 D) 30 E) 36
{EW) cozum

%:% ise a = 3k ve b = 4k olur.

EBOB 6 oldugu icin 3k ve 4k sayilar 6 nin kati

olmaldir.

k=6icina=3.6=18ve b =4.6 =24 olur.

Klcuk sayi 18 olur.
Cevap: B

UYART ,

Rasyonel sayilarin EBOB unu bulmak icin sayila-
rin paydalar esitlenir ve paylarin EBOB u hesap-
lanr.
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N\

(/2N

a=24.32.55
b=2%.34.5
olduguna goére, EBOB (a, b) kactir?

A) 360

WD) cozum]

Tabanlar asal iken EBOB en kiiguk Usli sayilarin
carpimidir.

B)320 C)300 D)280 E) 240

24 ve 23 ten kiiglik olan 23 (i
32 ve 34 ten kiigiik olan 32 yi
55 ve 5 ten kiiglik olan 5 i
carparak verilen sayillarin EBOB u hesaplanir.
EBOB (24.32.55, 23.34.5) = 23.32.5 = 360
Cevap: A

=4 ORNEX
a bir pozitif tam sayi olmak Uzere,

270 300
a V&

ifadelerini tam sayi yapan en biiyiik a degeri
kactir?

LB cozum

% g% sayilarini ayri ayri béldigiinde sonu- 270 ve 300 sayilarini bolen en biiyik sayi istenen
cu tam sayi yapan en biiyiik sayi kagtir? a degeridir.
1 1 1 1 1 270 300 | @
Ae Pz 94 Do 9 135 150 | 2
135 75 |0
=W COZ1I 45 25| 3
= ozum
() IeEmD S
3 5 1\_ 27 20 6 5 25|05
EBOB <4,9,6)_EBOB<36,36,36) > B8
(9) (4) (6) 1 1
- w = 31_6 EBOB (270, 300) = 2 . 3 . 5 = 30 olur.
Cevap: £ Cevap: D
657 YAYINEVI 193




RASYONEL SAYILAR

KESIiR

a ve b tam sayilar ve b # 0 olmak Uzere, %

ifadesine kesir denir.

a — pay
b — payda
ORNEK
23 5 2
g5 401

sayllarinin her biri birer kesirdir.

UYART ,

0 _
Say7=0(SAYI % 0)

% = (TANIMSIZ) (Payda sifir olamaz.)

RASYONEL SAYI

Kesirlerin belirttigi sayilara rasyonel sayi denir
ve Q ile gosterilir.

Q={%|a,bez ve b;éo}

ORNEK

%,%—8 ,0,4 Kesirleri birer rasyonel sayidir.
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UYART ,

Her tam sayi paydasi 1 olan rasyonel sayidir.

LﬂYﬂﬂﬂ/
Kesir ¢izgisinin dntindeki (-) isareti pay ya da pay-
daya yazilabilir.

657 YAYINEVi

BiR KESRIN GENISLETILMESI

Bir kesrin pay ve paydasi sifirdan farkl bir tam sayi ile
carpilirsa kesrin degeri degismez. Bu isleme kesrin
genisletilmesi denir.

ORNEK
, . 2.5 _10
3 kesrinin pay ve paydasi 5 ile carpilarak ¥z = 175

kesrine genigletilir.

BiR KESRIN SADELESTIRILMESI

Bir kesrin pay ve paydasi sifirdan farkli bir tam sayiy-
la bolinurse kesir sadelestiriimis olur.

ORNEK

6 i e 23 _2
9 kesrinin pay ve paydasi 3 e bélunirse ﬁ_ 3
kesri elde edilir.
19_ 18 _1 762
762219 4 382

19119

1
26_238_2 _ 262 65|5
5 5 5 1313 13(13
1 1

qumm )
% kesrinin genisletilmesi veya sadelestiriimesiyle
elde edilen kesirler % ye denk kesirlerdir.
ORNEK
3_6_9_12 N . ..
5=10°15-20 kesirleri denktir ve bu esitlikte
yazilabilecek tim kesirlerin degeri % tir.

143




Basit Esitsizlikler

ESITSIZLIKTE iISARET TABLOSU

x'li ifadeler carpilip, bélintyorsa, > 0, < 0 kullanil-
yorsa esitsizlik isaret tablosu yapilarak ¢ozildr.

(/2N

x+3).4-x=0
esitsizligini saglayan kac farklh x tam sayisi
vardir?

A) 5

WED) coztn

Tablo yapilirken asagidaki asamalar izlenir.

B) 6 7 D)8 E) 9

i. Once carpanlar sifira esitlenerek kdkler bulunur.

UYART ,

<0 veya >0 ise O ()

<0 veya <0 ise @ [ ]

= orNEX]

(x+4).(x—2)
x+1).(x+5) -0

N\

x+3=0 4-x=0
X =-3 x=4 esitsizligini saglayan tam sayilarin toplami
ii. Kokler kiictikten bliytige dogru siralanarak bolge- kactir?
lere ayrilir. S
] A) -2 B) -1 co D) 1 E) 2
e 3 4 too <
NS
N N ey .
* o ~— & (=) )rEm
i. x+4=0 —Xx-2=0 —x+1=0 x+5=0
xX=-4 X=-2 x=1 x=-5
iii. En buyUk dereceli x'li ifadelerin énln-
deki isaretler carpilarak en saga yazilir.
3— ii —oo - - - oo
@ x+ + } -2 5 4 2 1+
40x —-
(X+4).(x=2) + _ + ~ 5 4
(=x+1).(x+5) <
iv. Her bolgede isaret degisir. A A
(x+4).(-x-2)
oo -3 4 oo Ganors) V)
Ox+4—+
— [ 4L [ ) -
Ox-2—-
+.-.—.+=+
Ox+1—-
x+3).4-xG0 @x+5— +
-3<x<4 CK. =(5-4)U2,1)
| l
-3,-2,-1,0,1, 2, 3, 4 olmak Uzere, 8 tane tam tam sayi yok -1, 0
sayI vardir. 140=-1 olur
Cevap: D
vap Cevap: B
657 YAYINEVI 175




KOKLU SAYILAR

Tanim:
n, 1'den biyuk dogal sayi olmak Uzere,
x"=a
denklemini saglayan x sayisina a'nin n. derece-
den kdékU denir ve

x="a

seklinde gosterilir.

KOKLU IFADELER

va — karekok a (kok derecesi 2 ise yazilmaz.)
3/a — kiip kok a

4/a — 4. dereceden kok a

seklinde okunur.

"a ifadesinin gercel say belirtebilmesi icin;

i. n tek sayl ise her durumda ifade gercel sayi
belirtir yani a negatif, sifir ya da pozitif olabilir.

ii. ncift saylise a = 0 olmalidir yani a negatif ola-
maz.

SRR SR IV

sayllarinin her biri gercel sayidir.

. 5,4@,6_%,8@1

sayilari, kék derecesi ¢ift iken kok ici negatif oldu-
du icin gercel sayi belirtmez.

657 YAYINEViI

UYART ,

Kokli ifadelerin gercel sayi olabilmesi igin koék
derecesinin gift say! oldugu ifadelerde kok igi = 0
olmaldr.

2n /20

657 YAYINEVi

=4 ORNEK
+v3x —8 ifadesi gercel say belirttigine gore,
x'in en kiiciik tam sayi degeri kactir?

FHH

A) 1 B) 2 03 D) 4 E)5

W) cozTUM
ifadenin gergel say olabilmesi icin v=0 sart
saglanmalidir.
3x-8=0

3x>8
8

Xz =

3
X =2,6...

x'in en kiicik tam sayi degeri 3 olur.

Cevap: C
=P ORNEK
_VYX—4+3x
6-v4-x
ifadesi gercel sayi belirttigine gére, A kactir?
5 8
A1 B) 2 C) 2 D) 3 E) 3
=) COZUM

ifadenin gercel sayi belirtmesi icin cift dereceli
koklerin ici x = 0 olmalidir.

Vx-4 =x-420

=x24..()

Ja-x ER=4-x20
=4=x..(

(1) ve (Il) no'lu esitsizliklerden x = 4 olur.

X = 4 icin A sayisi;

A VX=443x_V4-4434 12 _

6-Vd—-x 6-y4-4 6

Cevap: B

265




Kokll Sayilar

qumcm ;

m pozitif tam sayi ve a = 0 olmak Uzere,

(Vay =m/a"

4
(J2V =24 —02=22-4

9
(/3 =%/39233=3%=27

KOK DERECESININ SADELESTIRILMESIi VEYA
GENISLETILMESI

c=0
. N /am _nc /am.c

Kok derecesi hangi sayi ile carpiliyorsa o sayi
icerdeki sayinin Ussu ile de carpilir.

n
c/ m
- WVam="° ac

Kok derecesi hangi sayi ile bdlinlyorsa icerdeki
sayinin UssiU de o sayi ile blundr.

ORNEKLER

8

2/ 4
8/04 — % os=V2
3ﬁ=3.5/25 =15/32

KOK DISINDAKI iFADEYi KOK iCINE ALMA

Kok disinda ¢carpim durumunda bulunan pozitif bir
ifade kok icine alinirken, ifadenin Uiss kdk derece-
si ile carpilir.

a.Vb="Va"b
v

am Vb ="/a™" b
oA

ORNEKLER
3%/2=%/3%2=52432=5/486

23/3=+4/2%23-./2%3-.,/64.3=1/192
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iC ICE KOKLER

n\/ﬁzn.m‘/g
n/a_m/an.m /am'b
oo

n\/am‘/bkx/g _ n.m.k"/am.k-bk.C
F

ORNEKLER

. 3m=3.4@=12\/376=@
4W=4.5 25_3 =20 32.3 =20x/%
V3/3/3 =222/322 32 3 _8/34 32 3 _8/37

=38

KOKLU SAYILARDA DORT iSLEM

CARPMA - BOLME

i. Kok dereceleri ayni olan koklU sayilarin igindeki
ifadeler tek kok altinda carpilip, boltnebilir.

V2./3=v23=V/6
3/2.3/4 3/8=%248=3/64=%/4%=4

/81 _2 /81 _a/57 .3/3% _3
3/3 3

M isleminin sonucu kactir?
¥120
A) 2 B) 3 C)4 D)6 E) 10

EW) cozum]

Kok dereceleri ayni oldugu igin sayilar tek kdk
altinda carpilip bélandr.

V40./27 _ /8027 _ o7 o
T2 =\ 120, —\/:—\/5—30|UI’.

Cevap: B

267




DENKLEM KURMA - KESIR PROBLEMLERI

PROBLEM COZME STRATEJiSi

Problem ¢dzme; soruyu anlama, ¢6zim yolunu olus-
turma ve soruyu ¢cézme olarak ¢ asamada gerceklesir.

Buna gore, problemleri ¢dzerken;

1. Soru, verilenler ve istenen anlagilana kadar
okunur.

2. Verilenler matematik diline geuvrilir.

3. Denklem kurma metodlar ile matematik dili-
ne cevrilir.

4. Bulunanin, soru clUmlesinde istenen olup
olmadigi kontrol edilir.

MATEMATIK DILINE CEVIRME

Verilen problemin X, y, a, b, ¢ gibi sembollerle ifade
edilmesine matematik diline ¢cevirme denir.

1. Bilinmeyen sayi x olmak Uzere;

>

>

Yoy v Yy vy

Bir sayinin 5 fazlasi: x + 5

Bir sayinin 3 eksigi: x - 3

. 1 .. X
B —u =
ir sayinin 3 U 3
i 1 anin 2 i x. 1. 222X
Bir sayinin 3 undin 5 ir X 35715

Bir sayinin 7 kati: 7.x

Bir sayinin 2 katinin 3 fazlasi: 2x + 3

Bir sayinin 3 fazlasinin 2 kati: (x + 3).2 =2x + 6
Bir sayinin karesinin 7 fazlasi: x2 + 7

Bir sayinin 7 fazlasinin karesi:
X+ 72 =x2 +14x + 49

biciminde ifade edilir.

N

Yoy v Y v v y

657 YAYINEVi

. iki bilinmeyenli ifadelerde ise bilinmeyenler x ve y

olsun;

iki sayinin farki: x —y

iki sayinin toplami: x + y

iki sayinin toplaminin 3 kati: (x + y).3 = 3x + 3y
iki sayinin farkinin 15 i: )(E);y

iki sayinin kareleri farki x2 = y2 = (x = y) . (X + V)
iki sayinin farkinin karesi: (x — y)2 = x2 — 2xy + y2

iki sayinin karelerinin toplami: x2 + y2

657 YAYINEViI

UYAR1T

Problemlerde toplamin verildigi sorularda iki bilin-
meyen kullanilir ya da kolaylik olmasi agisindan
tek bilinmeyenle ¢ézim yapllir.

Ornegin; "Umut ile Ceren'in yaslar toplami
37'dir", seklindeki bir ifadeyi Umut'un yasi x ve
Ceren'in yasi y olmak lzere x + y = 37 seklinde
ifade edebiliriz.

Ya da kolaylik olmasi agisindan Umut'un yasini x
olarak alip Ceren'in yasini 37 — x olarak ifade ederiz.

(/RN

8 katinin 8 eksigi 120 olan sayi kactir?

=0

EW) COZUM
Problemi matematik diline gevirirken problemde
anlatilan siraya gore hareket etmeliyiz.

Sayi x olsun.

Sayinin 8 kati: 8x

8 eksigi: 8x — 8 olur.

Buradan 8x — 8 = 120 denklemi elde edilir.

8x =128 = x=16 olur.

Cevap: B

345




Denklem Kurma - Kesir Problemleri

(/2N

Belirli bir ylkseklikten birakilan bir top yere her
carpisinda bir énceki dusls yuksekliginin % i
kadar yukseliyor. Top yere ikinci carpisindan
sonra 27 cm yukseldigine goére, kag cm yiik-
seklikten birakilmistir?
A) 160 B) 168

D) 180

C) 172
E) 192

WED) coztn

x cm olsun

®

@
1. garpis 2. carpis
9x
= =27
64
Ix=64.27
3

x =192 cmolur.

Pratik Yol:

Bu tarz sorularda ilk ylksekligin yaninda
kesri topun yere carpma sayisi kadar ¢carpar-
sak son yUksekligi buluruz.

X. g 3 =27

ik <— 8 8 L—> son

yukseklik 0P 2 kez  yikseklik
sektigi icin

x=27.62—4=192cm

Cevap: E

(/2N

500 cm yukseklikten birakilan bir top yere her

carpisinda bir dnceki disls yuksekliginin % i

kadar yukseliyor.

Top yere liciincii kez carpip yiikseldiginde

toplam ka¢ metre yol gitmis olur?

A) 10 B) 10,92 C) 11,48
D) 12 E) 12,64

366

657 YAYINEVI

WEW) cozu

500 cm

2
500 = =200
5

1. garpis 2.carpis 3. carpis

Toplam yol = 500 + 200 + 200 +80 + 80 + 32
=1092 cm = 10,92 metre

Cevap: B

&9 ornEx]

Erciment parasinin k) U ile 7 gdbmlek ve 6 kra-

vat, kalan parasiyla da 2 gémlek ve 4 kravat
alabiliyor.

Buna gore, bir gémlegin fiyati bir kravatin
fiyatinin kac katidir?

A) 3 B) 4 0)5 D) 6 E)7

WEW) cozu

Para 4x olsun
4x . % = 3x para ile 7 gdmlek ve 6 kravat
3x=7g+6k..QD
Kalan parasi 4x — 3x = x olur
x=2g+4k ... ®
(@ ve (@ nolu denklemler ortak ¢oziiliirse
3x =7g + 6k
3/ x=2g + 4k = 3x = 6g + 12k
79 + 6k = 6g + 12k
g =6k
Gomlegin fiyati, kravatin fiyatinin 6 katidir.

Cevap: D

657 YAYINEVi




Sayisal Mantik

Tx1=1

11 x 11 = 121

111 x 111 = 12321
1111 x 1111 = 1234321

N\
N

Yukanidaki ériintiiye gére, A=11111111 oldu-
guna gore, A2 sayisinin rakamlari toplami
kactir?

A)36 B)49 C)64 D)81  E)121
=) COZUM

1x  1=1 - 12

Mx 11=121 — 112

111 x 111 =12321 — 1112

Dikkat edilirse n : 1 rakaminin adedi olmak
tizere rakamlar toplami n? dir.

A =11111111 sayisinda 8 adet 1 oldugu igin
n = 8 dir. A sayisinin rakamlari toplami

n2 = 82 = 64 olur.

Cevap: C
&9 ornNEX]
1. adim 2. adim 3. adim 4. adim

Yukarida verilen 6rintii, ayni kurala goére
devam ettirildiginde 97. adimdaki cemberin
icine cizilen cokgenin kenar sayisi kactir?

A) 191 B)192 (C)193 D)194 E)195
é cOzUM

1. adimda 3 kenar vardir. 2.1+1=3

2. adimda 5 kenar vardir. 2.2+1=5

3. adimda 7 kenar vardir. 2.3+1=7

Dikkat edilirse n : adim sayisi olmak Uzere kenar
sayisi 2n + 1 dir.

97. adimda 2. 97 + 1 = 195 kenar olur.

Cevap: E

657 YAYINEVi
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Sierpinski fraktali adi verilen asagidaki sekil
eskenar Ug¢genlerden olusmaktadir.

A
ABC licgeninin bir kenar uzunlugu 32 birim

olduguna gére, siyah licgenlerin alanlan top-
lami kag br? dir?

) 5473 B)72V3
D) 108 /3

C)81+3
E) 11243

B cozus

Sekil eskenar t¢ggenlerden olustugu icin Gg¢genin
her bir kenari 8 esit parcaya bélinmustur.

A

B C

Eskenar G¢genin alani bir kenari a olmak tzere

a ‘/— br2 dir.

2
4 f=4«/§br2

Bir tane siyah G¢genin alani

Sekilde 27 tane siyah Ug¢gen oldugu icin siyah
Ucgenlerin alanlarn toplami
27 . 4/3 =108v3 br2 olur.

Cevap: D

603






